

mšensko

2017

březen

Noviny pro město Mšeno a okolní obce. Měsíčník vydávaný MěÚ Mšeno. Vychází od roku 1995.

První lobečský masopust přilákal desítky maškar

Lobeč - Bumtarata bum! Muzicírování a hlahol se o posledním únorovém víkendu rozléhal Lobčím, kde tamní chasa uspořádala první masopust. Bujaré veselí před pivovarem zahájil jeho správce Pavel Prouza, který přivítal primase obce Jaromíra Šimonka. A ten pokynul nedočkavému davu k zahájení masopustního reje.

Po okoštování zabíjačkových dobrot v pivovarském výčepu vesnicí vykročil průvod vedený párem valachů, s kapelou na dřevěném voze. Kousek za ním poskakoval medvěd, kterého na vodítku držel medvěďár, nechyběla kobyla, bába s nůsí, lautr ani další masky, které k pravému fašanku nebo ostatkům, jak se v některých obcích říká, patří. Po pár štamprličkách a dobrotách místních hospodyněk se průvod vydal na zámek, kam maškary lákal hrncem guláše. S plnými žaludky pak pokračovaly do sokolovny, kde byla připravena tombola i vyhlášení nejlepších masek.

„Nečekali jsme takovou účast. Měli jsme obavy z počasí, ale nakonec se všechno podařilo. Rádi bychom, aby se u nás masopust stal tradicí,“ nechal se slyšet primas Jaromír Šimoněk a prozradil, že napřesrok by neměla chybět ani masopustní zábava. **Jiří Říha**



Medvěd skotačil na muziku linoucí se z vozu. Foto: Jiří Říha, Zdeněk Bergl



V průvodu nechyběla děvčata.



Doma nezůstala ani vousatá selka...



Koně kráčeli v čele průvodu.



Vůz zapůjčilo kadlinské muzeum. Lobeč navštívili lidé z širokého okolí.



ČEKÁ NÁS

9. 3. Mšeno

15. promítání v Bačovně od 19.00, estonský film Nový svět

11. 3. Kanina

šachový turnaj O kaninskou tlačenku a vepřové hody. Více na straně 6

11. 3. Mšeno

festival cestovatelských a outdoorových filmů Expediční kamera. Více na straně 7

18. 3. Mšeno

karnevalová diskotéka pro děti v sokolovně od 14.00, soutěže, tombola, ocenění masek

18. 3. Mšeno

start Boreckého půlmaratonu na náměstí Míru, ženy 11.30, muži 12.00

22. 3. Chorušice

informační schůzka ke kotlíkovým dotacím od 17.00 v hostinci v Chorušicích, od 18.30 v hostinci ve Velkém Újezdě

25. 3. Chorušice

vepřové hody v chorušickém hostinci od 16.00, k dispozici budou všechny pokrmy venkovské zabíjačky, možno ochutnat i zakoupit sebou

29. 3. Mšeno

přebor Sokolské župy Barákovy v Zálesáckém závodě zdatnosti, otevřený závod i pro veřejnost, 9.00 v lesoparku Debř

1. 4. Stránka

7. Stránecký běh a Stránecký pochod. Více na straně 2

8. 4. Stránka

ples OÚ Stránka v místní hospodě od 20.00, tombola, hraje skupina Tomáše Kindla

SPOLKY MOHOU ŽÁDAT O GRANTY

Spolky a sdružení, působící ve městě Mšeně, mohou do poloviny března žádat o finanční příspěvek na svou činnost. Granty budou udělovány na pořádání akcí místního, regionálního či mezinárodního charakteru, na údržbu a rekonstrukci zařízení sloužících k provozování spolkové činnosti a na dopravné na akce pořádané spolky. Město zároveň přispívá i na členy spolků do osmnácti let. Vyplněné formuláře, které jsou ke stažení na internetových stránkách www.mestomseno.cz, je nutné přinést do podatelny městského úřadu nebo je zaslat poštou. **(jř)**

MÁTE PROBLÉM S DLUHY?

Obyvatelé Mšena a okolních obcí, kteří mají problémy s dluhy, mají šanci zlepšit svou životní situaci. Město totiž před časem navázalo spolupráci s dluhovou poradkyní, která stále pokračuje. Odbornice na dluhy občanům v rámci bezplatné konzultace pomůže s oddlužením. Zájemci o konzultaci se mohou v úředních hodinách nahlásit u paní Venduly Šestákové na čísle 315 693 121. Diskrétní jednání je zaručeno. **(jř)**

SLOVO ŠÉFREDAKTORA

Už jsem zřejmě někdy psal o tradicích, jak je hezké je udržovat a obnovovat. To se, doufám, povede i obyvatelům Lobče, kteří se letos úplně poprvé sešli na masopustním veselí. Alespoň tedy poprvé za posledních sto, možná dvě stě let. O tom, jestli se zvyk podobný masopustu v obci držel v dávných dobách, totiž zmínky nejsou. Před lety jsme se s přáteli bavili o tom, že by bylo fajn uspořádat masopust i u nás ve Mšeně. Nyní si ovšem říkám, že to vlastně není vůbec potřeba, když se můžeme sebrat a zapojit se třeba zrovna do toho lobečského. Na to, že Lobečtí pořádali masopust prvně, se jim moc povedl. A účast? Tu by jim mohli závidět pořadatelé leckterých akcí. Takže za rok v Lobči, maškary!

A abych nezapomněl. Teď něco z jiného soudku. Od březnového čísla budeme na stránkách Mšenska s panem učitelem Zdeňkem Berglem poznávat krásná místa Evropy, která při svých toulkách navštívil. Věřím, že se dozvíme zase něco nového.

Příjemné čtení vám všem přeje Jiří Říha



Sedmý ročník Stráneckého běhu odstartuje na apríla

Stránka - Pokud v sobotu 1. dubna zaslechnete, že si jdou vaši kamarádi zaběhat ke Stránce, pak věřte, že nejde o aprílový žert. Právě první dubnový den totiž na silnici mezi Stránkou a Tajnou odstartuje už sedmý ročník oblíbeného Stráneckého běhu, který pořádá známý místní běžec Pavel Mráček starší se svými přáteli.

O tom, že bude opět zaplněné startovní pole, není třeba pochybovat. Podle šéfa závodu se totiž do závodu běžci hlásí už od poloviny letošního února. „Na to, že do startu závodu zbývá ještě déle než měsíc, tak už máme skoro dvacet přihlášek,“ řekl Pavel Mráček starší, podle něhož se účastníci Stráneckého běhu mohou i letos těšit na trať dlouhou 5400 metrů, kterou už mnozí důkladně znají.

Součástí Stráneckého běhu bude už podruhé Stránecký oblastní přebor, do něhož se mohou přihlásit běžci, kteří mají vazbu na Stránku, Tajnou nebo Ostrý.

„Jsou to sportovní nadšenci, kteří v těchto obcích žijí nebo z nich pocházejí. Mohou zde ale mít například i chalupu nebo zde mohou pracovat. Je u nás dost chalupářů, kterým se u nás líbí a jdou si rádi zaběhat jen tak rekreačně. V hlavním běhu by ale neměli šanci, proto jsem chtěl, aby měli nějakou vzpomínku, tak jsem přidal Stránecký přebor,“ vysvětlil stránecký běžec a dodal, že ve Stráneckém oblastním přeboru je vypsaná jedna kategorie pro ženy a dvě pro muže, a to do



Manželé Mráčkovi lákají na pěkné poháry. Foto: Jiří Říha

49 let a od 50 let. „Ženy se vloni přihlásily asi tři, tak by bylo zbytečné rozdělovat je na dvě kategorie. Pokud jich bude více, tak k tomu v budoucnu můžeme přistoupit,“ vysvětlil pořadatel.

A aby si ve stráneckém klání vybral opravdu každý, nebude chybět ani Stránecký pochod, který je v oblíbě u mnoha lidí. Ty čeká naprosto stejná trať, ale mohou ji absolvovat klidnou chůzí, a to i s hůlkami nebo kočárky. Nejde totiž o závod.

Kočárky a vozíky s dětmi si mohou vzít dokonce i závodníci přihlášení do Stráneckého běhu. „Pokud bude někdo mít takovou

fyzickou, že si troufne běžet s vozíkem, bránit mu nebude. Jen je potřeba to nahlásit u prezence,“ připomněl Pavel Mráček.

Sportovci nebo chodci, kteří se chtějí oblíbené akce zúčastnit, by se měli včas dostavit na prezenci. Ta na silnici mezi Stránkou a Tajnou začíná ve 12.45 hodin. Chodci na trať vyjdou ve 13.30 a běžci startují o půl hodiny později.

Zájemci se mohou až do pátku 31. března hlásit u Pavla Mráčka na telefonu 608 390 548 nebo elektronicky na straneckybeh@seznam.cz. Borci, kteří se nestihnou přihlásit, nemusejí zoufat, půjde to i na místě před startem. Jiří Říha

mšensko

Mšensko č. 3/2017
XXIII. ročník

Noviny pro město Mšeno a okolí
 ▪ Vydává MěÚ Mšeno od roku 1995
 ▪ Vycházejí v nákladu 625 ks na začátku měsíce
 ▪ **Redakční rada:** Jiří Říha (jř) - šéfredaktor, Karel Horňák (kh), Vladislava Kaulerová Vaňková (vkv) ▪ **Grafická úprava:** Jiří Říha ▪ **Kontakt:** msensko@email.cz, telefon: 737 671 196, pošta: Husova 149, 277 35 Mšeno
 ▪ Uzávěrka příspěvků je vždy 15. den v měsíci ▪ Redakční úpravy vyhrazeny ▪ **Tisk:** K-Tisk
 ▪ Cena za výtisk je 10 Kč včetně DPH ▪ Povoleno Ministerstvem kultury ČR, reg. č. MK ČR E 10701

Vychází pro: Mšeno, Chorušice, Kadlín, Kaninu, Kokořín, Lobeč, Nosálov, Stránku, Vrátno.

VEČER PRO HANKU

Motto: „Když padnou chmury na zem, přijdou kamarádi rázem.“

Vážení přátelé, přijměte naše srdečné pozvání na podvečerní komponovaný pořad (nejen) místních herců, zpěváků a muzikantů. Zkrátka všech lidí dobré vůle, kteří se shodli na tom, že je třeba poslat trochu pozitivní energie jedné sympatické blondýnce.

Před koncem března tedy bedlivě sledujte vylepené plakáty a nechte se překvapit, kdo vás přijde umělecky překvapit...

Výtěžek z dobrovolného vstupného, bude věnován naší kamarádce Hance Hrubé. Večerem provázejí Václav Novák a Adéla Kummerová.

Inzerce

ZEMNÍ PRÁCE JIŘÍ MARVÁNEK

Provádíme veškeré výkopové práce, vrtání půdním vrtákem, opravy cest, demolice, doprava sypkých materiálů, kontejnery, skládání hydraulickou rukou, jímky, nádrže, ČOV, kanalizace, přípojky...

Střednice u Vysoké

E-mail: info@zemar.cz

Mobil: 721 474 698

www.zemar.cz



Vlastimil Čech navždy opustil svou rodnou vesničku Kadlín

Kadlín - V prvním únorovém týdnu obyvatele Kadlína zarmoutila smutná zpráva. Ve věku nedožitých osmaosmdesáti let v neděli 5. února zemřel významný občan Kadlína pan Vlastimil Čech.

Zajímal se o přírodu

Pocházel ze selského statku, celý život prožil v rodné obci, byl spjatý s její historií a také s okolní přírodou. Studium na hospodářské škole v Mladé Boleslavi mu přiblížilo botaniku a příbuzné obory. Proto se později stal zaujatým přírodovědcem – amatérem. Měl štěstí na setkání se skupinou botaniků z Akademie věd, vedenou profesorem Dostálem, a to utvrdilo jeho záměr. Vlastní pílí si rozšiřoval vědomosti, sestavil si obsáhlý herbář a založil sbírku semen, obojí neustále doplňoval.

Celý svůj aktivní život strávil prací v zemědělství, nejdříve jako kočí, později dlouhou řádku let jako traktorista na státním statku. Byl tak v úzkém styku s přírodou během celého roku.

Důvěrně se seznámil s kladnými, ale také zápornými vlivy člověka a jejich důsledky na zdejší krajinu a upozorňoval na ně. Více než 50 let



Vlastimil Čech podpořil výstavbu rozhledny Hradišť. Foto: Archiv obce 2x sledoval a zapisoval množství dešťových srážek.

Jako zastupitel obce Kadlín se účastnil veřejného života, zajímal se o problémy obce a zapojoval se do jejich řešení. Zasloužil se o prosazení a znovuvybudování cesty na Hradišť a podpořil výstavbu rozhledny. Vždy propagoval Kadlín jako obec s významnou kulturní tradicí.

Jako člen a pozdější předseda

mšenských zahrádkářů podporoval a organizoval činnost tohoto spolku. Na řadě setkání a besed předával své zkušenosti nejen o zahradičnických, ale dělil se i o své poznatky a zážitky z přírody.

Hrál na housle i klávesy

Jeho zálibou vedle přírody byla hudba, jeho nástrojem byly housle, ale nezavrhl ani klávesy, které často zněly nejen na kulturních akcích v Kadlíně, ale také na setkáních zahrádkářů ve Mšeně.

O Vlastimilu Čechovi se dá říci, že byl lidovým písmákem. Jeho literární činnost byla zaměřena na přiblížení života na venkově, na práci na polích, ve stájích, v dílnách řemeslníků.

Psaní se věnoval převážně až ve svém důchodovém věku. Z jeho publikací jsou pozoruhodné zejména: Vyprávění o Kadlíně, Vyprávění o formanech, Zážitky s koňmi, Věrní pomocníci člověka, Vyprávění o rostlinách v Kadlíně a okolí, Kdo byl starosta Karel Čech, Školství v Kadlíně a Zamachách. Svými články přispěl také do řady publikací a novin. Historie vždy v jeho práci zaujímala významné místo a to je dobře, na historii bychom nikdy neměli zapomínat.

Pan Vlastimil Čech je svou poctivou a skromnou prací a svým životem příkladem pro všechny občany. Pro budoucí generace bude jeho literární svědectví o našem venkově zdrojem poučení.

Z podnětu obce sepsali Šestáková

SLOUPEK STAROSTY

S odtávajícím sněhem a občas již hřejivými slunečními paprsky se zkusím vrátit ke končící topné sezoně a povinnostem občanů, vyplývajících z novely zákona 201/2012 Sb., o ochraně ovzduší. Novela z r. 2016 má podle pana ministra v případě použití neschválených paliv v kotlech domácností zjednat nápravu prostřednictvím úředníků obce s rozšířenou působností, v našem případě odboru životního prostředí v Mělníku. Letos se s prosbou o radu, jak donutit svého souseda nespalovat odpad, který obec umožňuje zdarma odevzdat do kontejnerů na separované složky (PET lahve, plasty, igelity), na náš úřad obrátili dva lidé. Po sdělení zákonem daného postupu onoho kontrolního úředníka a prakticky nemožnosti jakkoliv ze strany úřední osoby účinně (a hlavně včas) v těchto případech zasáhnout, byla zvolena varianta domluvy sousedovi – snad zabere, protože otravovat bez jakéhokoliv ekonomického efektu ovzduší sobě i například dětem žijícím v okolí, může jenom dokonale pitomec. Krom jiných efektů můžeme spíše než posun k lepšímu pozorovat u této novely další snahu státu oddálit výkon státní správy od občanů samotných. Co však leze do slova do peněz, je povinnost občanů vyplývající z §17 zákona - nechat každé dva roky zkontrolovat kotel na tuhá paliva nad 10 kW odbornou firmou. Tuto povinnost pan ministr Brabec přirovnával k povinnostem majitelů automobilů navštívit STK, ale asi ani jemu, ani poslancům nikdo neřekl, že auto může jezdit bez části karoserie, kdežto kotel bez roštu topit prostě nebude, a když je děravý, tak je také k ničemu. Loňské povinné kontroly kotlů se tak staly fraškou i na můj vkus draze placeným lístkem do kabaretu zároveň. Rekord v rychlosti s časem 7 - 8 minut a cenou 1 000 korun zaznamenala firma kontrolující automatický kotel polského výrobce. A čas mohl být lepší, když majitelka nehledala 5 minut záruční list – technik se ani neobtěžoval hledat štítek... Jen v naší obci s nejnižší možnou cenou kontrolních prohlídek lidé zaplatili přes 45 tisíc korun. A výsledek? Nikdo netopí lépe či kvalitněji. Pokud neumí přikládat, tato platba ho to nenaučí... Pěkně popsal skutečnost pan učitel Fuxa v č.1/2017, tak snad se nám do 2 let podaří přesvědčit zákonodárce o tom, že existují účelnější výdaje obyvatel venkova...

Martin Bauer, starosta Chorušic



Celý život pracoval v zemědělství, nejdříve jako kočí, pak traktorista.

Inzerce

VYKUPÍME KNIHY I KNIHOVNY

Největší antikvariát v ČR vykoupí knihy i celé knihovny.

Přijedeme, zaplatíme v hotovosti.

Informace na telefonu: 722 969 525



KULTURNÍ DŮM MĚLNÍK

7. 3. 19.00 - Je to jen konec světa (film, drama, Francie/Kanada, 2016, 97 min, hudební sál)

8. 3. 17.00 - **Nevidíme, neslyšíme, ale cítíme...** (vernisáž výstavy, nahlédnutí do světa lidí s hluchoslepotou a seznámení s jejich výtvarnou tvorbou, hudební sál)

8. 3. 9.30 - **Terapie barvami** (tvoření různými výtvarnými technikami s terapeutickým přesahem)

9. 3. 17.00 - **Veřejný koncert ZUŠ Mělník** (hudební a taneční vystoupení)

12. 3. 15.00 - **Oslí kůže aneb Nebojíš se, princezničko?** (divadlo v podání DS Neratovice)

13. 3. 20.30 - **LiStOVÁNÍ: Mít a nemít** (akční scénické čtení, hudební sál)

14. 3. 10.00 - **Od klasiky k jazzu** (České saxofonové kvarteto, představení pro žáky II. st. ZŠ a studenty SŠ)

14. 3. 18.00 - **Pravoslaví** (přednáška o starobylém náboženství východních křesťanů, jejich víře, dějinách, kultuře a tradicích)

15. 3. 18.30 - **Revitalizace náměstí Karla IV.** (debata k revitalizaci náměstí Karla IV. za účasti autorů vítězné studie a zástupců města)

15. 3. 9.30 - **Trénování paměti** (otevřená lekce trénování paměti, která zvýší nejen efektivitu mozku, ale i sebevědomí)

16. 3. 16.00 - **Národní týden trénování paměti 2017** (osvětová přednáška včetně ukázkové lekce)

16. 3. 19.00 - **Já, Daniel Blake** (film, drama, Velká Británie/Francie/Belgie, 2016, 101 min.)

19. 3. 15.00 - **Dětský karneval** (karnevalový rej pojatý jako hravé představení)

21. 3. 15.30 - **Přívoranka** (hudební taneční pořad)

22. 3. 9.30 - **Terapie barvami** (tvoření různými výtvarnými technikami s terapeutickým přesahem)

23. 3. 19.00 - **Listopad** (divadelní představení v podání Divadla ABC)

27. 3. 18.00 - **Namibie** (cestopisná přednáška fotografa a cestovatele Václava Šilhy)

27. 3. 15.30 - **Hezky česky od podlahy** (hudebně zábavný pořad)

29. 3. 19.30 - **Rainbow Gospel Choir** (swingový večer)

30. 3. 16.00 - **Kurz pletení z pedigu** (kurz pro začátečníky i pokročilé)

31. 3. 16.00 - **Noc s Andersenem** (akce pro děti)

Rozhovor s mšenským závodníkem Janem Kašpárkem Od míče k terénním strojům

Mšeno – O závodění v terénu se zajímal už Honzův táta, který dokonce sám krátce jezdil na devadesátce. První impuls pro jeho syna přišel určitě po zhlédnutí prvních závodů, kdy zatoužil prohnat se na motorce v terénu. Byla to doba, kdy s kariérou začínali Michal Kroupa s Ádou Živným.

Přesto jste s motorkami hned začínal, že?

V 7. ročníku jsem nastoupil do sportovní třídy na základní škole v Mladé Boleslavi. V té době jsem se nejvíce zajímal o fotbal, s boleslavským týmem jsme hráli první žakovskou ligu. Nastupoval jsem na místě pravého záložníka či pravého křídla. Na motorky jsem pokukoval spíše z povzdálí. Po nástupu na střední průmyslovku v Mladé Boleslavi šel u mne fotbal trochu stranou, navíc do týmu přišli noví hráči, kteří začali na můj úkor dostávat více příležitostí, a to způsobilo fakt, že jsem na fotbal, dalo by se říci, zanevřel.

V té době jste začal hledat svůj sportovní směr právě v motorismu?

V dubnu 2000 jsem si za své úspory z brigád koupil na inzerát svůj první terénní stroj ČZ 125. Přestože motorka už tenkrát nebyla nejmodernější, byl jsem za ni šťastný. Trénoval jsem ve zdejších okolí, nejčastěji pod Větrákem, většinou sám. Později se ke mně přidal Zdeněk Šimáně a Michal Kroupa, který mi pomáhal hlavně v začátcích, kdy mi dal starší boty a půjčil i helmu.



Vloni na mšenské soutěži zajel čtvrté místo. Foto: Archiv J. Kašpárka 2x



Svůj první motocykl měl Jan Kašpátek před sedmnácti lety.

První závod?

O prázdninách v roce 2000, v pískovně nedaleko Mlékojed. Své umístění si nepamatuju. Víím, že bylo tenkrát velké bláto, navíc jsem ve druhé jízdě zadřel motor. Bylo stále jasnější, že mi moje výbava přestává stačit. Proto jsem za pomoci Michala Kroupy koupil hondu, jeden z nejlepších strojů, co jsem kdy měl.

Závody na motorkách znamenají poměrně velké finanční náklady. Byl s nimi ochotný pomoci třeba váš otec?

Kolem roku 2004 došlo k prvnímu zlomu v kariéře. Táta poznal, že mne to baví, a byl ochoten přispět nejen radou a pomocí, ale i něja-

kými financemi. Větší díl peněz jsem si ovšem musel opatřit sám pomocí nejrůznějších brigád. Začal jsem jezdit hobby závody dvojic se Zdenkem Šimáněm, s nímž jsme po celých Čechách sbírali umístění pod „bednou“, tedy nejlépe do čtvrtého místa.

Nedílnou součástí vaší kariéry byly starty za klub v Chrastavě...

Přispělo k tomu náhodně setkání s bývalým reprezentantem Honzou Svitákem, starostou obce Prysk u České Kamenice. Na jejich Posledním tankování mi parták z dvojice Libor Probošť nabídl účast v jejich týmu, za který jsem pak jezdil od roku 2007.

Co považujete za významné závody ve své kariéře?

Především Přebor ČR ve Mšeně (2002, 6. místo), v roce 2006 absolutní vítěz PČR v cross country, pomohla mi výhra v obou kolech mšenského podniku. S kolegy z Děčína (Maxxis team) jsem vyhrál enduro v Bohdalovicích v družstvech. V dalších letech jsem se jel závody ME v Portugalsku, Itálii, Holandsku, Lotyšsku, Maďarsku a na Slovensku. Zúčastnil jsem se i Šestidenní 2015 ve slovenských Košicích (16. místo v kategorii C3).

A nejčerstvější úspěch?

Na loňské soutěži ve Mšeně jsem vybojoval 4. příčku.

Karel Horňák

Pěvecká soutěž Josefa Křičky se chýlí ke druhému ročníku

Mšeno - Poslední březnová sobota bude ve Mšeně patřit zpěvu. V koncertním sále místní základní umělecké školy se totiž odehraje druhý ročník úspěšné Dětské pěvecké soutěže Josefa Křičky.

Soutěž je podle vedoucího hudebního oboru ZUŠ Mšeno Josefa Šebesty vypsána pro věkovou kategorii od 9 do 12 let. „Soutěžící musí uvedeného věku dosáhnout kdykoli v roce 2017. V uvedeném roce naopak nesmí dosáhnout věku třinácti let,“ přiblížil Josef Šebesta, podle něhož každý se soutěžící přednese tři písně.

První píseň, kterou soutěžící zazpívá, má pocházet z osmnáctého až devatenáctého století. „Může to být například skladba od Wolfganga Amadea Mozarta, Jakuba Jana Ryby nebo Karla Bendla. Druhá píseň pak bude z tvorby pro děti českých autorů dvacátého století. Zde uvádím jako příklad Josefa Křičku, Jaroslava Křičku, Bohuslava Martiniho nebo Petra Ebena,“ vyjmenoval vedoucí hudebního oboru, podle něhož třetí přednesená píseň má být v umělecké úpravě, a to například Františka Sládky, Václava Tro-

jana, Leoše Janáčka nebo Vítězslava Nováka.

V odborné porotě, která bude dětské výkony hodnotit, usednou například sólista opery Národního divadla v Praze František Zahradníček, vedoucí pěveckého oddělení

Harmonogram soutěže 25. březen 2017

10.00 – položení květin u hrobu Josefa Křičky na hřbitově ve Mšeně
11.00 – společný oběd
12.00 – rozezpívání
12.30 – zahájení soutěže

Konzervatoře Jana Deyla v Praze Daniela Štěpánová, ředitel a šéfdirigent Hudby Hradní stráže a Policie ČR Václav Blahunek nebo ředitel ZUŠ Praha 2 Pavel Kloub.

Vítěz soutěže obdrží tři tisíce korun, odměnou na druhé místo jsou dva tisíce korun a za třetí místo tisíc korun. Třem dětem, které získají čestná uznání, budou jejich výkon připomínat umělecké předměty ze sklářské hutě, kovářské dílny nebo

keramického ateliéru výtvarného oboru ZUŠ Mšeno. Zvláštní cenu za nejlepší interpretaci české lidové písně ve výši dvou tisíc korun vypisuje zapsaný spolek Přátelé ZUŠ Mšeno.

Josef Křička, jemuž je dětská pěvecká soutěž věnována, se narodil 4. listopadu 1888 a do českých kulturních dějin vstoupil jako spoluautor publikace *Dítě a hudba* a jako jeden z prvních československých skladatelů, jež se zaměřovali na komponování skladeb pro děti.

Josef Křička je současně spoluautorem prvních osnov předmětu hudební výchova československého základního školství po roce 1918. V Československém rozhlasu vedl vysílání pořadů pro děti, v nichž vyprávěl o hudbě, hrál na klavír a doprovázel dětské pěvce.

Po německé okupaci v roce 1939 se aktivně zapojil do partyzánského odboje v okolí Mšena a Mělníka. Za tuto činnost mu v květnu 1965 prezident republiky udělil pamětní medaili k 20. výročí osvobození. Josef Křička zemřel 25. března 1969, pochován je na hřbitově ve Mšeně.

Jiří Říha

PRODÁVÁME SHÁNÍME

Prodám dětské sjezdové lyže o délce 130 cm včetně hůlek za cenu 1000 korun. Dále jeden pár přezkáčů velikosti 37,5 (240 mm) za 500 korun. Vše je zachovalé. Možnost osobní prohlídky ve Mšeně nebo v Mělníku. Telefon: 602 376 527.

Prodám koupelnové zrcadlo s osvětlením a zrcadlo s dekorem, dále dveře 60 cm, plné v odstínu buku, rozkládací rohovou sedací soupravu s úložným prostorem, barva hnědá. Ceny dohodou. Telefon: 606 583 022.

Inzerujte zdarma

Soukromý řádkový inzerát v měsíčníku *Mšensko* můžete podat zdarma, a to elektronicky na emailu: msensko@email.cz nebo na telefonu: 737 671 196.

VZPOMÍNKA

V únoru jsme se rozloučili se svým dlouholetým místopředsedou a později předsedou Vlastimilem Čechem. Ve vzpomínkách si jistě zachováme jeho každoroční příspěvky, které vždy poutavě přednášel na výročních schůzích.

Mšenští zahrádkáři



Udělejte radost svým blízkým, popřejte jim k jubileu, vzpomeňte na své zesnulé. Text zašlete jako SMS zprávu na 737 671 196 nebo na e-mail: msensko@email.cz.

SOKOLOVNA PATŘILA LEDOVÝM KRÁLOVNÁM



První únorovou sobotu se mšenská sokolovna proměnila v lemové království, což bylo znát jak na výzdobě sokolovny, tak i na dětských maskách, soutěžích, osvětlení a hudbě. V průběhu odpoledne vystoupily děti ze mšenské mateřské a základní školy. Pro děti nebyl připraven jen tanec a tvoření, ale i malování na obličej a tvoření s maminkami z mšenského rodinného centra. Akce se velmi povedla a těšíme se na letní diskotéku.

Text: Adéla Kummerová, foto: Josef Havel



Ceník plošné inzerce

1 cm jednosloupce	20 Kč
1 cm dvojsloupce	40 Kč
1 cm trojsloupce	60 Kč
1 cm čtyřsloupce	80 Kč

(Ceny jsou bez DPH 21 %.)

Inzerce v novinách *Mšensko* lze sjednat na emailu: msensko@email.cz nebo na telefonu 737 671 196.

Kde je Mšensko k dostání

Trafika, Mšeno. Obchod A. Oupické, Mšeno. Baťovna, Mšeno. Cukrárna u Živných a Měšťáků, Mšeno. Městská knihovna, Mšeno. Čerpací stanice, Mšeno. Prodejna potravin, Chorušice. Hotel Kokořín, Kokořínský Důl, Galerie a restaurace Truhlárna, Kokořín. Mrak Food, Nosálov. Prodejna potravin, Velký Újezd.

DIVADLO MLADÁ BOLESLAV

7. 3. 19.00 - Masteroff & Kander & Ebb - KABARET
 8. 3. 15.00 - Za oponou - Byl to skřivan - V KLUBU
 8. 3. 19.00 - M. Uhde & M. Štědroň - Balada pro banditu
 10. 3. 19.00 - Ephraim Kishon - Byl to skřivan
 13. 3. 10.00 - Ephraim Kishon - Byl to skřivan
 13. 3. 19.00 - Ephraim Kishon - Byl to skřivan
 14. 3. 19.00 - M. J. Lermontov - Maškaráda
 15. 3. 18.00 - B. Němcová & B. Šimková - Sůl nad zlato
 17. 3. 19.00 - William Shakespeare - Král Lear
 18. 3. 19.00 - Pavel Khek & Lenka Smrčková - Chaplin
 20. 3. 19.00 - Petr Iljič Čajkovskij - Labutí jezero
 21. 3. 19.00 - Hadar Galron - Mikve
 22. 3. 10.00 - Hadar Galron - Mikve
 22. 3. 18.00 - Jiří Kahoun - Zimní přihody včelích medvídků
 22. 3. 19.00 - Petr Mikeska - Hovory na scéně - D. Bambas
 23. 3. 18.00 - J. Hanušová & M. Hanuš - Na hlavu!
 24. 3. 19.00 - Poláček & Vačkář & Havelka - Muži v offsidu
 25. 3. 19.00 - Ephraim Kishon - Byl to skřivan
 25. 3. 19.00 - Anthony Shaffer - Slídlil
 27. 3. 18.00 - A. S. Puškin - Evžen Oněgin
 28. 3. 19.00 - Pam Valentine - Mezi nebem a zemí
 29. 3. 19.00 - Alessandro Baricco - Novecento (1900)
 29. 3. 19.00 - Jeffrey Hatcher - Krás(k)a na scéně
 30. 3. 19.00 - J. Borgeson & A. Long & D. Singer - Shakespeare ve 120 minutách
 31. 3. 19.00 - Masteroff & Kander & Ebb - KABARET
 1. 4. 17.00 - J. Kolář & J. Untermyller - Kocour Modročko
 1. 4. 19.00 - Anthony Shaffer - Slídlil
 3. 4. 10.00 - William Shakespeare - Král Lear
 3. 4. 19.00 - William Shakespeare - Král Lear
 4. 4. 19.00 - Ephraim Kishon - Byl to skřivan
 5. 4. 19.00 - Mária Goos - Fuk!
 6. 4. 18.00 - A. S. Puškin - Evžen Oněgin
 7. 4. 10.00 - A. S. Puškin - Evžen Oněgin
 8. 4. 19.00 - Vítězslav Nezval - Mannon Lescaut
 10. 4. 19.00 - Pavel Khek & Lenka Smrčková - Chaplin

Městské divadlo Mladá Boleslav
 Palackého 263, Mladá Boleslav
 tel: 326 734 990, 326 328 553

Šachisty po osmi letech čeká klání o kaninskou tlačenkou

Kanina - Příznivci královské hry se mohou po osmi letech zapojit do šachového turnaje O kaninskou tlačenkou, který pátým ročníkem obnovil proslulý místní šachista Roman Burda.

Registrované i neregistrované šachisty bez rozdílu věku zve do kulturní místnosti kaninské hospody, kde souboj mezi králi, dámami, pěšci i střelci odstartuje v neděli 12. března.

„Hrát se bude švýcarským systémem na sedm kol s tempem dvakrát patnáct minut,“ přibližuje rozhodčí a ředitel turnaje v jedné osobě a připomíná, že prezenze účastníků je naplánována na dobu



od 8.30 do 9.40 hodin, turnaj bude zahájen o pět minut později.

Roman Burda zároveň upozorňuje na podmínku účasti: „Na každého lichého hráče je nutné dovězt jednu kompletní šachovou soupravu s digitálními hodinami, protože zapůjčení souprav z fondu pořadatele bude velmi omezené.“

Zájemci o turnaj se mají přihlásit do 11. března na telefonu 608 965 932 nebo elektronicky na roman.burda@quick.cz.

Šachisté se mohou těšit na dobroty z čuníka. Pátý ročník obnoveného turnaje O kaninskou tlačenkou totiž bude spojen s veřejnými hody. **Jiří Říha**

Rybářský spolek má předsedkyni

Stránka - Od roku 2005 pod Obecním úřadem Stránka funguje Rybářský spolek, který pečuje o zdejší rybník. Od jeho vzniku spolek úspěšně vedl pan Zdeněk Olša, který však koncem loňského roku oznámil svůj úmysl ukončit své působení v této funkci. Marné bylo přemlouvání, aby pan Olša dále setrval.

Pod jeho vedením Rybářský spolek ve spolupráci s kulturní komisí OÚ uvedl v život oblíbené rybářské závody pro děti ze Stránky a okolí, které se konají v rámci Dne dětí.

Jako svého nástupce ve vedení Rybářského spolku pan Olša navrhl paní Olgu Dvorščíkovou, kterou zastupitelstvo obce 1. února potvrdilo ve funkci.

Za dlouholetou činnost ve vedení spolku patří panu Olšovi poděkování starosty obce. Jeho nástupkyni paní Olze Dvorščíkové přejme mnoho zdaru a úspěšnou spolupráci s OÚ při hospodaření na rybníku a pořádání rybářských závodů. **Štefan Dvorčík st.**

Zdeňka Olša vystřídala Olga Dvorščíková. Foto: Archiv obce



Mšenské školáky navštívila paní Zima

Mšeno - Předposlední lednové pondělí do mšenské základní školy zavítala Paní Zima v doprovodu svých pomocníků – Vločky a Ledna, aby prvňáčkům a druháčkům předvedla své představení o nástrahách zimy.

Děti se tak zábavnou formou dozvěděly, jak se v zimě oblékáme, jaké nemoci na nás číhají. Také si zazpívaly písničku a na závěr si každý žáček dozdobil a namaloval svého sněhuláka, kterého si pak odněs domů.

Představení bylo pro děti zábavné i poučné. Chtěli bychom proto touto cestou paní Zimě a jejímu týmu poděkovat za podárenou akci.

Jaroslava Matúšková



Děti společně vyráběly pěkné sněhuláky. Foto: Jaroslava Matúšková

Expediční kamera nabídne filmy o výpravách i lezení

Mšeno - Příznivci dokumentárních filmů ze Mšenska si přijdou na své. Do mšenské sokolovny totiž opět po roce míří oblíbený filmový festival Expediční kamera, který přinese sedm zajímavých snímků.

Projekci v sobotu 11. března deset minut po patnácté hodině zahájí krátký film Na jeden nádech, jehož autorem je americký filmař Ken O'Sullivan, který se potápí v oblastech severního Atlantiku.

Už v 15.15 se diváci mohou těšit na švýcarský snímek Pura Vida, který jim přiblíží bláznivý plán



Na plátně se objeví i český snímek Divočinou Aljašky. Foto: E. K. 2x

cyklisty Hervého. Ten chce své kolo použít jako pohon lodě, s níž chce během několika měsíců splout řeku Amazonku.

Návštěvníci mšenské sokolovny nebudou ochuzeni ani o jedenáctiminutový Ultra Trail Gobi Race, který je přenesen na poušť Gobi z pohledu extrémního závodu na čtyři sta kilometrů.

Malou odlehlou osadu Zanskar, která leží uprostřed hor v indickém Himálaji, přiblíží od 16.45 film Návrat do Zanskaru. A o dvacet minut později se na plátně objeví český

snímek Divočinou Aljašky, který je o výpravě šesti kamarádů za polární kruh.

Mezi posledními třemi snímky s lezeckou tematikou, které si užijí návštěvníci letošní Expediční kamery, patří americký dokument o vytrvalostním lezeckém závodu s názvem Velká skalní pařba. Po něm bude od 18.30 hodin následovat Cesta do Kazberi. Projekci uzavře britský krátký film Projekt Moffat, který je inspirován lezeckým životem horské vůdkyně Gwen Moffat. *Jiří Říha*



Jeden z filmů přiblíží extrémní závod v poušti Gobi.

MŠENŠTÍ ŠKOLÁCI VYRAZILI NA JEZERO



V rámci hodin tělesné výchovy na mšenské základní škole jsme vyrazili na Jezero bruslit. Postupně se na ledě vystřídal celý druhý stupeň. Všichni bruslíci předvedli, co umějí nebo se naučili novým dovednostem, jako byla například jízda pozadu, překládání nebo brzdění. Nakonec jsme připravili i závod družstev v dovednostních soutěžích. Radka Nečasová, učitelka ZŠ Mšeno

Inzerce

Tomáš UHER

realitní a finanční servis

- prodejní strategie
- předkupní inspekce
- hypotéky na míru
- odhady, smlouvy
- řešení exekucí apod.

Nezávazná konzultace na uvedených kontaktech.

tel.: 737 373 100
tuher@hotmail.cz
www.tomasuher.cz

VÝUKA ANGLIČTINY ve Mšeně a okolí

- s rodilým mluvčím
- soukromé i skupinové hodiny pro začátečníky i pokročilé
- u vás doma i v kanceláři

Bližší informace:

777 599 814

gavinhuban@seznam.cz

**30 let
praxe**

**autorizovaný technik
pro pozemní stavby
DRECHSLER MILAN**

- * projekty rodinných domů
- * netypové projekty staveb
- * energetické štítky budov
- * statické posouzení staveb
- * pasporty staveb

telefon: 608 201 185

Kadlín č. 26 www.drechsler.cz
provozní doba - po tel. objednání

Čtenář reportérem

- Chcete se podílet na obsahu Mšenska?
- Chcete dobře propagovat svou obec?
- Chcete psát reportáže z provedených akcí?

Své příspěvky a fotografie pošlete na:

mzensko@email.cz

REGIONÁLNÍ MUZEUM MĚLNÍK

6. 3. – 2. 4. VELIKONOČNÍ DÁVNOHRÁTKY ANEB „JAK TO BYLO U KUDRNŮ“ (interaktivní program pro přihlášené školy o předvelikonočních časech našich předků a o tom, co příchod jara znamenal v životě tehdejších dětí, velký sál)

2. 4. 15.00 - VYNÁŠENÍ MORANY (rozloučení se zimou a jarní hry ve spolupráci s Rodinným centrem Kašpárek a Folklořním souborem Jarošáček Mělník, sraz u Regionálního muzea Mělník)

7. 3. – 2. 4. KAŠPÁRKŮV ROK 2016 OBRAZEM (výstava mapující další rok činnosti Rodinného centra Kašpárek Mělník, vstupní prostory, vernisáž se koná 7. 3. 2017)

7. 3. – 2. 4. VĚŽE NA FOTOGRAFÍČÍCH BLANKY VÁGNEROVÉ (výstava fotografií v muzejní kavárně)

CELOROČNÍ EXPOZICE

Z historie malé železnice (součástí výstavy železničních hraček je předvádění jízdy historických vláčků na elektrifikovaném kolejišti. Návštěvníci uvidí také dokonalejší systém osvětlení kolejiště dobovými lampičkami z třicátých let 20. století. Nejen pro děti je připravena dílna se stavebnicí Merkur)

Dobové hračky 1900 – 1980 (obdivovat můžete hračky pocházející z období od třicátých do osmdesátých let minulého století a potěší jak holčičky, tak kluky. Chcete se dozvědět, jak vypadal šatník panenky v roce 1935, či pokojíčky pro panenku v padesátých letech? A co vystřelovací raketa nebo klik klak? Součástí nové expozice je i malý model elektrifikovaného kolejiště s jezdicím historickým vláčkem, budovou nádraží, dalšími stavbami a osvětlením.

Historická expozice: Nahlédnutí do středověkého města, Měšťanský a venkovský interiér, Všední život obyvatel venkova, Příroda Mělnicka, Vinařství

Historické kočárky – téma: Vánoce 1890 – 1900, kolonáda 1900 – 1910, piknik 1920 – 1930, odpoledne v parku 1930 – 1940, válečný interiér 1940 – 1945, dětský pokoj 1950 – 1960 a návštěva zdravotního střediska 1960 – 1969., dobové hračky 1900 – 1980.

Na mšenské trati se poprvé jede závod v endurosprintu

Mšeno - Motocykloví závodníci a příznivci terénních závodů se o velikonočním víkendu 15. a 16. dubna sejdou na mšenském plochodrážním stadionu. Enduro klub Mšeno tam pořádá endurosprint, což je podle členky klubu Květuše Živné zkrácená verze klasického endura. „Jede se na uzavřené trati bez přejezdů po silnici, takže se těchto závodů mohou zúčastnit i jezdci bez řídičského oprávnění a motocykl nemusí mít registrační značku,“ řekla Květuše Živná, podle níž dalším rozdílem mezi oběma disciplínami je délka a čas strávený na trati.

Endurosprint, který se na mšenské trati pojede poprvé, bude rozdělen na dva desetakilometrové testy, mezi nimiž bude zhruba dvoukilometrový přejezd. „Jezdci by měli tento úsek zvládnout za zhruba půl hodiny a absolvují ho celkem osmkrát. Cílem závodu by přitom první jezdec měl projet za čtyři hodiny od startu,“ připomně-



la členka mšenského enduro klubu a dodala, že start endurosprintu bude v sobotu i v neděli v osm hodin ráno.

Kratší obdoba závod v enduru se ve Mšeně pojede, protože prý bylo nutné uspořádat alespoň dva kvalitní závody pro reprezentaci endura před zahájením Mistrovství Evropy v enduru, které se pojede o posledním dubnovém víkendu v

Portugalsku. Mšenský klub bude na Pyrenejském poloostrově reprezentovat Adolf Živný mladší, který je v širší reprezentaci českého endura.

Diváci na mšenské trati uvidí také loňské bronzové medailisty z Mezinárodní motocyklové šestidenní ve Španělsku, mistra republiky Ondřeje Helmicha, mistra republiky a mistra Evropy Patrika Markvarta a řadu dalších kvalitních jezdců. Za mšenský klub by se vedle Živného měli na startovní čáru postavit také například Jan Kašpárek, Svatoslav Bouček, Jaroslav Vaněk mladší, Jaromír Flígl, František Bouček a v dětských závodech Jakub Uher.

Součástí závodů bude i přípravný podnik pro děti do 11 let, který podporuje Autoklub ČR a ČOV. Děti budou mít možnost vyzkoušet si jízdu na zapůjčeném motocyklu a vyzkoušet si i ochranné pomůcky, jako je například přilba, páteřák nebo límeček.

Jiří Říha

Inzerce

REALITNÍ MAKLEŘ PRO MŠENO A OKOLÍ



Ing. Eva Svobodová



+420 775 724 211

eva.svobodova@re-max.cz

RE/MAX
Silver

Starý dům přiblíží přednáška U Koně

Kokořín - O historii jednoho ze starých domů v Kokoříně bude přednáška, která se v sobotu 11. března od 19 hodin uskuteční v kokořínské cukrárně U Koně. Návštěvníci se dozvědí, co napsal Ladislav Černý do kroniky domu čp. 21. Vyprávění bude doplněno i mnoha dobovými fotografiemi. Nebudou chybět ani kynuté koláče, které často pekla jeho dcera Bronislava Havlíčková. Lidé, kteří do Kokořína zavítají o čtrnáct dní později, se mohou zúčastnit vernisáže multimediální výstavy nových obrazů Pavly Jarošové, které namalovala na motivy svých oblíbených písní. Vernisáž se U Koně uskuteční 25. března od 17 hodin. (jir)



K vidění budou obrazy namalované při hudbě. Foto: P. Jarošová

Seriál pro knihomoly

Nevědomost může stát i život

Jméno Petera Maye (1951) je mezi současnými čtenáři detektivek pojmem. Tento skotský novinář, scénárista a spisovatel, který nyní žije ve Francii, proslul sériemi románů s detektivní zápletkou, zejména tzv. čínskými thrillery nebo trilogií z ostrova Lewis. Je však také autorem samostatných románů, z nichž jedním z nejnovějších je *Umrličí cesta* (2016).

Příběh, který je „věnován včelám“ a uveden fiktivním citátem o vědcích, jejichž tvrzení o účincích geneticky modifikovaných plodin přispívá ke konci jejich kariéry, začíná velice dramaticky. Moře vyplaví na pláž muže, jenž si naprosto nepamatuje, kdo je a co zde dělá.

Ačkoli se mu s pomocí sousedky podaří dostat do svého domova, nemá ponětí, kým je. Přitom se mu zdá, že jej svírá jakási úzkost, temný mrak, který mu zastírá vědomí. Jak později líčí ve své zprávě o

jeho psychickém stavu místní psychiatr, spolupracující s policií: „(...) jeho osobnost ho přinutila vytěsnit události, které vedly k jeho ztrátě paměti a zapříčinila ji. Jde o nějaké trauma, které ve vztahu

Moře vyplaví na pláž muže, jenž si naprosto nepamatuje, kdo je a co tam dělá.

k sobě nedokáže zpracovat, proto se od něj oddělil, disocioval. To mohl udělat jen tak, že zablokoval své vzpomínky na trauma. A na sebe.“

Postupně náš hrdina zjišťuje, kým by mohl být, ale záhy vyjde najevo, že téměř všechno, co o sobě během uplynulých 18 měsíců, kdy na daném místě žije, napovídá svému okolí, byla lež. Kým je tedy ve skutečnosti? A jaký má

podíl na smrti muže, jehož tělo policie objevila v rozbořeném kapli na nedalekém ostrově, a z níž ho podezírá? To jsou otázky, na něž marně hledá odpověď, stejně jako na to, proč tajně chová nedaleko tzv. Umrličí cesty včely a proč má v budoucím náhradě vybavenou minilaboratoř, o níž sice ví, jak funguje, ale netuší, co v ní zkoumá. A proč ho chtěl jedné noci po jeho nehodě na moři někdo zabít? Odpověď mu může poskytnout pravděpodobně jen jeho paměť. Ale ta je zablokována.

Co se musí stát, aby se mu vrátila, to se dočtete až v samotném závěru této brilantně napsané knihy, jejíž spád podporuje i použitý typ vět a celková kompozice, která nedá čtenáři možnost vydechnout. Autor během děje poskytuje čtenářům řadu vodítek, ale jejich domněnky o tom, oč ve skutečnosti jde, budou mylné. Vždycky jde o peníze.

(vkv)

Žlutý vláček Kokořík letos pojede po jiných trasách

Kokořín - Oblíbený výhledový vláček Kokořík, který od jara do podzimu objíždí zajímavá místa v okolí hradu Kokořína o víkendech a státních svátcích, už brzy vyjede do nové turistické sezony. Jeho běžný sezonní jízdní řád začíná v pravidelných časech od 1. dubna 2017. Během letošní sezony však musejí turisté počítat s malou obměnou, a to co se týká obvyklé trasy.

Omezení se vztahuje k technickému stavu komunikace, konkrétně Benešovy silnice vedoucí kolem hradu Kokořín, která je momentálně následkem nečinnosti Správy silnic Mnichovo Hradiště v havarijním stavu.

Nelze proto s ohledem na bezpečnost přepravovaných osob, mezi nimiž jsou z větší části děti, tuto trasu používat.

Nové trasy pro letošní rok odzkoušíme a s konečnou platností odsouhlasíme v okamžiku jejich možné sjízdnosti.

O aktuálním stavu vás budeme informovat na našem webu www.kokorin.info a na sociálních sítích.

Jiří Pešek



Vláček Kokořík do letošní sezony vyjede začátkem dubna.



Provoz vláčku omezila bortící se silnice kolem hradu. Foto: Archiv J.P. 2x

KALENDÁRIUM MŠENSKA

Max Bedřich Stýblo (* 28. 9. 1892 Praha † 4. 3. 1972 tamtéž), redaktor, literát. Byl členem opery Národního divadla, redaktorem divadelních časopisů a recitátorem. Oblíbil si Mšeno a jeho okolí, byl blízkým přítelem J. B. Cinibulka, jemuž věnoval svou básnickou sbírku *Radostná cesta*. Její součástí jsou i básně Mšenským lesům a Město květů. Jeho dcerou je spisovatelka Dagmar Štětínová.

Pepa Bartoň (*25. 3. 1902 Brandýs nad Labem † 11. 7. 1984 Mšeno), houslista. Žil s otcem a dědou v Ledcích, kde měli hospodu a otec byl vyhlášeným hudebníkem v místní kapeli Josefa Uhlíře. Byl mimořádně talentovaný, už jako tříapůlletý hrál na housle, hovořilo se o něm jako o zázračném dítěti, v 10 letech koncertoval v Německu, Rusku a severských státech, doma pořádal koncerty ve Mšeně, Kadlíně a Velkém Újezdě. Působil jen krátce jako koncertní mistr Státního filharmonického orchestru. Je autorem též několika skladeb, mj. *Ukolébavka*, *Fantasie na píseň Kde domov můj*. Do roku 1946 byl v cizině, pak koncertní mistr v Praze.

Josef Vraný, pseudonymy J. V. Stránecký, Jan Srp, Martin Vrána, Vavřinec Řehoř, Hynek Penčík, Kateřina Romanovská (* 9. 5. 1874 Stránka u Mšena † 27. 3. 1937 Monaco), agrární novinář, politik a statkář. Redaktor *Selských novin* a *Venkova*, založil časopis *Cep* a *revui Rozkvět*, v roce 1914 dal podnět k založení *Lidového deníku* pro maloroľníky, po první světové válce byl poslancem a senátorem, od roku 1922 šéfredaktorem deníku *Venkov*. V roce 1919 vydal publikaci *Československá pozemková reforma* v prvním roce republiky a napsal také několik románů.

Josef Šimonek (* 26. 3. 1862 Stránka † 18. 4. 1934 Lobeč), podnikatel. Vystudoval obchodní akademii v Praze, od roku 1883 pracovník Škodových závodů v Plzni a jejich zástupce v Kyjevě, posléze prokurista a závodní ředitel, obchodní ředitel a od roku 1914 zástupce generálního ředitele ve Vídni. Zde se také účastnil kulturního života vídeňských Čechů. Po první světové válce měl velký podíl na vytvoření akciové společnosti ze Škodova rodinného podniku, v kterém byl až do smrti předsedou správní rady. V roce 1919 byl zvolen předsedou *Hospodářské úvěrní banky pro Čechy*, kterou spojil s *Českou průmyslovou bankou*. Šimonekovo jméno nesly *Podpůrný fond pro dělníky* a *Podpůrný fond pro úředníky*. Předsedal rovněž *Svazu čs. průmyslníků*, byl senátorem za agrární stranu a předsedou *průmyslové sekce Čs. akademie zemědělské*. Patřil mezi přední české průmyslové, obchodní a finanční manažery. Byl majitelem velkostatků a zámku Lobeč a také hradu Houska, které nyní spravuje jeho vnuk ing. Jaromír Šimonek.

(Miroslav Sígľ, Kdo byl a kdo je, 2007)

POVĚSTI A BÁJE
MŠENSKA

Ve mlýně pod hradem Kokořínem sloužil stárek. Tomu se jedné noci zdálo, že přišla k němu bílá, průhledná postava a řekla mu, že v jeskyni proti hradní studni nalezne poklad. Stárek však na duchy nevěřil a zapomněl na to. Ale sen se mu opakoval tři dny po sobě. Šel tudíž do označené jeskyně a dlouho hrabal a kopal, avšak nalezl ničeho, než staré, rezavé vážky. Vzal je domů a uložil do truhly. Hned příští noc se mu však sen opakoval. Šel tedy stárek kopat zase a opět vyhrabal staré vážky, navlas stejné jako poprvé. Když je ukládal do truhly, shledal, že první nalezené vážky zmizely. Bylo mu to divné tím více, když i tyto podruhé nalezené vážky byly příštího dne ze zamčené truhly pryč a sen se opakoval. Pomyslel si „do třetice všeho dobrého“ a šel kopat na hrad znova a zase našel vážky, které mu podvkráte z truhly zmizely. Tu dostal strach, že jsou v tom přece čary a kouzla. I šel rovnou z hradu s vážkami do Šemanovic do kostela a tam je svččenou vodou pokropil. A hle! Vážky ihned změnilly barvu do špinavě žluta. Cestou domů stárek vážky upustil na kámen. Na místě nárazu objevil se lesk jako dukátu. Stárek doma vážky vyčistil a shledal, že jsou z ryzího zlata. Prodal je v Mladé Boleslavi a dostal za ně 600 zlatých. Za ty koupil si baráček s kouskem pole v Niederlantě a hospodařil tak dobře, že do smrti měl koupený veliký statek. Tak stárkovi starý hrad pomohl ke štěstí.

(J. B. Cinibulk, Kokořín, 1920)

Zajímavosti z medicíny

díl 3.

Století lidé nebudou brzy ničím výjimečným, život se prodlužuje

Průměrná délka lidského života se neustále prodlužuje. Ještě v 19. století byl věk 70 let považován za úctyhodný, nyní je tomu tak až od 90 let. Rozhodující vliv má evoluce lidského druhu. Přibývá a počet stoletých a časem i tento věk bude považován za běžný.

Rozhodující vliv na délku života má evoluce lidského druhu.

Kde jsou hranice lidského života? Z jedné strany jsme vázáni životností jednotlivých orgánů těla, které mají své funkční limity a jsou schopny se ve větší nebo menší míře při poškození obnovovat, třeba játra nebo plíce, pokud na ně přestávají působit známé negativní vlivy, jakým je alkohol v prvním případě nebo kouření ve druhém. Pravidelně se každých 120 dní obnovují červené krvinky a bílé do konce po dvou týdnech. Jiné orgány, třeba mozek, jen ztrácejí na své kapacitě, ale několik miliard nervových buněk je dostatečnou rezervou na dlouhý život. Horší je ztráta propojení těchto buněk a ukládání v nich škodlivých látek, což způsobuje demence různých typů včetně Alzheimerovy choroby.

Z druhé strany na délku života působí prostředí sociální i zdravotní. V mnoha zemích Afriky a Asie je průměrná délka života kratší než ve vyspělých zemích Evropy a severní Ameriky. Nedostatečná hygiena, nekvalitní strava a celkové ži-

vatní podmínky způsobují mnohé infekční choroby a zkracují život.

Samotná civilizace ale není sama o sobě zárukou delšího života. Přejídání se, pohyb ve smogovém prostředí, neustálý stres a následné psychické problémy včetně depresí, užívání drog a jiných návykových látek, má své neblahé účinky na zdravotní stav populace.

Vliv negativních faktorů vnějšího prostředí ale nepůsobí lineárně na všechny obyvatele. Je například známo, že ve Francii jsou mimo jiné oblíbená i tučná jídla, třeba husí játra, ale zvýšená konzumace lehkých kvalitních vín, zejména červených, negativní vliv nadměrného příjmu cholesterolu snižuje.

K dlouhověkým národům patří Japonci, kteří jsou známi jako náruživí kuřáci, ale jejich skromná, co do množství, strava z rýže a mořských ryb má kladný vliv na délku života v této oblasti.

V mnoha zemích Afriky a Asie je průměrná délka života kratší než ve vyspělých zemích.

Zajímavá je také otázka vlivu pohybu na dlouhověkost. Nepochybně je příznivý přiměřený a pravidelný pohyb v čistém prostředí, proto nejvíce dlouhověkých najdeme mezi obyvateli vysokohorského prostředí nebo pastevci ovcí, kteří žijí v pohodě bez stresu. Naopak nadměrný zátěžový pohyb včetně každodenního běhání působí

kontraproduktivně, navíc pokud je soustředěn do fitnessových center s umělou klimatizací. Ještě horší situace je u vrcholových sportovců, kde dlouhověkost je raritou.

Prodlužování lidského života samozřejmě souvisí i s rozvojem medicíny, vývojem nových léků, chirurgických postupů a náhradě vysloužilých orgánů, a to až od dárců v případě ledvin, srdce nebo mechanických u kyčelních nebo kolenních kloubů. Medicína se zabývá nejen samotnou délkou lidského života, ale i jeho kvalitou. Etickou otázkou je, zdali je lepší žít do sta let při bolestech a utrpeních nebo odejít dříve nebo i náhle prostě stárím.

A co stárí vlastně je? Jedná se o postupný proces snižování účinnosti orgánů způsobený hromaděním škodlivých látek, především volných radikálů, které organismus není schopen zcela odstraňovat. Na délku života má vliv i takzvaný Hayflickův limit, který uvádí, že maximální počet dělení buněk je omezený. Příčinou je neustálé zkracování délky chromozómů při každém dělení. Tomu lze zabránit působením enzymu telomerázy, která doplňuje konce chromozómů.

Současný výzkum prokázal, zatím experimentálně na myších, že jsou určité léky, které aktivují telomerázu, tím by bylo dosaženo prodloužení života, a to i lidského. Špatnou zprávou ale je, že by se tím mohly aktivovat i nádorové buňky. Uvidíme... **MUDr. Ivan Heidler, CSc**

Inzerce

Michal Vejvoda

SPOLEHLIVÝ PARTNER PRO ÚSPĚŠNÉ PODNIKÁNÍ

- Nevíte si rady se zpracováním **DAŇOVÉHO PŘÍZNÁNÍ?**
- Hledáte optimální řešení pro **EET?**
- Nechcete vyhazovat koruny za příliš drahé **POJIŠTĚNÍ?**
- Přemýšleli jste již, jakým způsobem se **ZAJISTÍTE NA STÁŘÍ?**
- Hledáte správné řešení financování svého **BYDLENÍ**, ale netroufnete si zkoumat celý hypoteční trh?

S řešením těchto i jiných problémů Vám mohu pomoci!

Neváhejte se na mne obrátit, rád se s Vámi setkám.

Tel.: 603 982 351 • poradce@michalvejvoda.cz

KOUPÍM VE MŠENĚ

DŮM / POZEMEK

s připojením na veřejný vodovod a kanalizaci, i na hranici parcely.

Nabídněte na tel.: 724 800 299

Čtení není cizí ani prvňáčkům

Mšeno - Počet registrovaných čtenářů v roce 2016 dosáhl počtu 219, z toho 95 registrovaných bylo do věku 15 let.

Počet výpůjček činil 7 235 knih a 516 čísel časopisů. Knihovnu navštívilo 2431 registrovaných čtenářů a 326 uživatelů internetu. S nástupem chytrých telefonů je patrný úbytek uživatelů veřejného internetu.

Do knihovního fondu přibýlo 393 nových knih, z toho 301 titul pro dospělé čtenáře, 92 tituly pro čtenáře dětské. V rámci meziknihovní výpůjční služby bylo zajištěno pro žadatele 35 titulů odborné literatury, převážně ze Středočeské vědecké knihovny Kladno.

V knihovně proběhlo v průběhu roku několik akcí pro děti i pro seniory. Ve spolupráci se ZŠ a MŠ probíhají besedy pro žáky, obvykle na témata, na kterých se pedagogové předem s knihovnou domluví, v návaznosti na probírané učivo (český jazyk, dějepis) nebo jsou to první návštěvy dětí v knihovně - základní knihovnické lekce - seznámení se s institucí knihovny, povídání o knížkách, které jsou ve fondu obsaženy.

V roce 2016 proběhlo 26 besed



(téma pohádky, báje a pověsti, sc-fi literatura, detektivní příběhy apod.)

V červnu se uskutečnila již šestá akce Pasování prvňáčků na rytíře čtenářského řádu - v obřadní síni radnice byly děti obou prvních tříd pasovány knihovnickým mečem na rytíře a jako dárek dostaly svoje první čtenářské průkazy, na které si mohou půjčovat knihy celý rok zdarma.

Spolupráce s Domovem seniorů - v knihovně proběhla beseda na téma Oblíbené knihy, která byla určena seniorům, kteří se sami do knihovny nedostanou. S pomocí

ochotného personálu DS tak mohli i imobilní klienti knihovnu navštívit a popovídat si o svých oblíbených knížkách.

Knihovna se také tradičně zapojuje do organizování kulturních akcí města, především na Dětském dni a na akci Rozsvícení vánočního stromu.

A co se vloni nejvíce četlo? Nejčtenější autorkou za poslední rok je T. Keleová-Vasilková (Co to bude?), dále J. Picoultová (Vypravěčka) a J. Moyesová (Stříbrná zátoka). Tradičně mezi nejpůjčovanější autory patří V. Vondruška - jeho historické detektivky s královským prokurátorem Oldřichem z Chlumu, či jeho historické série Přemyslovská a Husitská epopej.

V dětské literatuře jednoznačně vede J. Kinney a jeho Deníky malého poseroutky. a knihy R. Dahla (Karlík a továrna na čokoládu, Matylda, Obr Dobr). Kategorie young adult - romány J. Greena (Papírová města, Příliš mnoho Kateřin).

Na žádané knihy dávám rezervace, tak jak mi můj knihovnický systém umožňuje.

Rádi uvítáme nové čtenáře i v měsíci březnu - Měsíci čtenářů!

Martina Hanzlová

Nové knihy v Městské knihovně ve Mšeně



BELETRIE

J. Bauer: Rožmberské dědictví;
Král nezná bratra

B. Erskinová: Spáčův hrad
A. Doerr: Jsou světla, která nevidíme
D. Reeman: Útok z moře; Torpéda vpřed!

LITERATURA PRO DĚTI

H. N. Kowitt: První mezi trapáky;
Pomsta trapáků; Prokletí trapáků-

DETEKTIVNÍ ROMÁNY

V. Vondruška: Nitranská brána smrti; Dobronínské morytáty
D. Mina: Bohové a bestie;
Stále půlnoc
P. Hawkins: Dívka ve vlaku
L. Kepler: Lovce králíků
J. Cronin: Město zrcadel

Inzerce

BAŤOVNA kavárna & obchod s obuví

- výuka anglického jazyka
- promítání filmů
- degustace vín

otevřeno denně 8.00 - 18.00

náměstí Míru 34, Mšeno
telefon: 731 563 045

Chcete měsíčník

mšensko

nacházet každý měsíc
ve své poštovní schránce
nebo jím chcete potěšit
své milé?

V případě zájmu
o předplatné volejte na
737 671 196
nebo pište na e-mail:
msensko@email.cz

KINO MÁJ DOKSY BŘEZEN

4. 3. 15.30 - Pes ro(c)ku (animovaný film pro celou rodinu, Čína/USA, 2016, 80 minut, režie Ash Brannon)

4. 3. 17.30 - La La Land (romantický muzikál, USA, 2016, 127 minut, režie a scénář Damien Chazelle)

4. 3. 20.00 - Logan: Wolwerine (akční, USA, 2017, 137 minut, režie James Mangold)

7. 3. 15.00 - Všechno nebo nic (komedie, ČR, 2017, 107 minut, režie Marta Ferencová)

7. 3. 17.30 - I dva jsou rodina (komedie, Francie/Velká Británie, 2016, 118 minut, režie Hugo Gélin)

7. 3. 20.00 - Mlčení (historické drama, Mexiko/Tchaj-wan/USA, 2016, 161 minut, režie Martin Scorsese)

8. 3. 9.30 - Lichožrouti (animovaný, ČR, Slovensko, 2016, 83 minut, režie Galina Miklinová)

11. 3. 15.30 - Balerína (animovaný film pro celou rodinu, Francie/Kanada, 2016, 89 minut, režie Eric Summer, Éric Warin)

11. 3. 17.30 - Masaryk (historické životopisné drama, ČR/Slovensko, 2016, 113 minut, režie Julius Ševčík)

11. 3. 20.00 - Zbrusu Nový zákon (komedie, Lucembursko/Francie/Belgie, 2015, režie Jaco van Dormael)

16. 3. VEČER S ROLLING STONES (hudba na plátně)

18.00 - The Rolling Stones - Olé Olé Olé (hudební dokument, Velká Británie, 2016, 105 minut, režie Paul Dugdale)

20.00 - The Rolling Stones - Havana Moon (hudební koncert, Velká Británie, 2016, 107 minut, režie Paul Dugdale)

POZOR - oba filmy jsou v celé ČR promítány pouze v tento den!

18. 3. 15.00 - EXPEDIČNÍ KAMERA (filmový festival sestavený z nejlepších cestovatelských a outdoorových filmů)

21. 3.18.00 - Podivnější než ráj (drama s komediálními prvky, USA/Německo, 1984, 89 minut, režie Jim Jarmusch)

21. 3. 20.00 - Mimo zákon (komedie, USA/Německo, 1986, 107 minut, režie Jim Jarmusch)

25. 3. 15.30 - Kráska a zvíře (rodinný film od studia Disney, natočený podle klasické pohádky, USA, 2017, režie Bill Condon)

25. 3. 17.30 - Nechte zpívat Mišíka (hudební dokument, ČR, 2017, 116 minut včetně předfilmu, režie Jitka Němcová)

25. 3. 20.00 - Masaryk (historické životopisné drama, ČR/Slovensko, režie Julius Ševčík)

28. 3. 17.30 - Masaryk

28. 3. 20.00 - Nechte zpívat Mišíka

Putování po nejkrásnějších místech Evropy se Zdeňkem Berglem 1.

Lanovkou na špičku Auguille du Midi

V Evropě je spousta krásných míst. Ať se jedná o přírodní divy nebo o architektonické výtvořiny našich předků z různých etap dějin. Začnu těmi přírodními, působí více romanticky.

V červenci 2007 jsem absolvoval desetidenní zájezd do Savojských Alp ve Francii. Nebudu se zdržovat výčtem všech vysokohorských tras, které jsme s kolegy navštívili. Ale o to nejkrásnější se s vámi podělím.

Kdo se nebojí krkolomných jízd lanovkami do těch nejvyšších míst, byl by stejně natěšen jako já. 3842 m vysoká skalní jehla Auguille du Midi, trčící z největšího alpského ledovce Mer de Glace přímo proti Mont Blanc je označována za jedno z nejhezčích míst Alp.

Jak se tam dostat, když se nám nechce šplhat po ledovci a téměř kolmých stěnách? Zbývá cesta lanovkou. Je ráno, stojíme u dolní stanice kabinové lanovky v Chamonix a bezradně koukáme nahoru. Celý obzor překrývají temné mraky, drobně prší a pro mlhu je viditelnost v podstatě nulová. Platit drahou lanovku, nahore se klepat zimou, klouzat po namrzlých cestách a koukat do mlhy? Trochu drahá legrace za třicet pět Euro. Nedá se nic dělat, projdeme město a nejbližší okolí, nasedáme do autobusu a tunelem pod Mont Blanc jedeme na italskou stranu. Tady nás už vítá jasná obloha. Ubytujeme se ve městě Chatillon a doufáme, že zítra nám budou tam nahore nakloněni. První ranní pohled nám okamžitě rozjasnil tváře, na nebi absolutní azuro. Rychle nasnídat a už upalujeme do nepříliš vzdáleného městečka La Palud. Odtud jede lanovka taky a trasa je delší a krásnější. Nasedáme ve výšce 1370 m do větší kabiny pro třicet lidí a rychle stoupáme do oblasti skalních jehel. Dvakrát přeseďme na mezistanicích do dalších dvou kabin a konečně se



Vrcholové stoupání na Mont Blanc. Foto: Zdeněk Bergl 3x

dostáváme na velkou skalní plošinu Punta Helbronner ve výšce 3462 m, hned za ní probíhá hraniční čára. Stojíme na okraji plošiny přímo nad ledovcem, kroutíme krkem do všech stran a nestačíme žasnout.

Už jsem toho viděl v Alpách dost, ale tohle předčilo všechno ostatní. Absolutní jasno, dokonalá viditelnost do všech stran, nejvyšší zdejší horské velikány máme jako na dlani. Na vše je dost času, další lanovka nám jede za hodinu, jízdenky jsme si koupili i s označením času odjezdu. Ten rychle nastal, scházíme ve skále vysekaným schodištěm na stanici a přesně ve stanoveném čase nasedáme do dalších, tentokrát malých kabelek pro čtyři lidi. Na silném laně jsou upevněny vždy po třech za sebou. Celý systém se pohybuje rychle a už míříme ke svému cíli. Auguille du Midi vidíme přímo proti sobě, máme to na vrchol necelých pět kilometrů. Jedeme vysoko nad ledovcem, vidíme jeho trhliny, pohybují se po něm i skupinky nadšenců navázaných na laně. Nevíme ale nikde žádný opěrný sloup. Tak vysoký by nešel postavit a zakotvit ho do ledovce, který se pomalým tempem šine ze svahu, by nebylo možné. Jediné zajištění lana proti bočnímu pohybu kabin při větru jsou dvě proti sobě upevněná lana, mířící

k nejbližším skalním jehlám.

Po půlhodině se blížíme k závěrečnému stoupání na téměř kolmou jehlu, prudce se zvedáme a za chvíli vystupujeme ve velké stanici zasekané do skály. A jsme nahoře, v říši horských duchů ve výšce 3842 m. Viditelnost přímo ukázková, teplota asi deset stupňů, vítr žádný, lepší už to nemůže být, zkrátka pohádka. Odtud

„Stojíme přímo proti vrcholové stěně Mont Blanc, která se nám ukazuje v celé kráse.“

vůbec nebudeme pospíchat. Stojíme přímo proti vrcholové stěně Mont Blanc, ukazuje se nám v celé své bílé kráse. Pohybují se po ní malé barevné tečky, za sebou zanechávají klikatou stopu. Jde jim to docela rychle, k vrcholu to mají ještě necelý kilometr převýšení.

Na druhé straně vidíme švýcarské Walliské Alpy, Monte Rosu a Matterhorn máme jako na dlani. Celý vrchol jehly je prokopán tunely, dostaneme se na vyhlídky do všech stran, blízké postranní malé jehly můžeme navštívit po úzkých lávkách. Pohled dolů není pro slabší nátury, stejně tak



Nástup na poslední lanovku.

pohyb po ostrých ledových hranách mířících směrem k Chamonix. Ale asi to nebude tak hrozné, pohybují se tam i malí kluci.

Celé toto úžasné dílo začali stavět v roce 1955, poslední rekonstrukce proběhla v devadesátých letech. Prošli jsme, co se dalo, musíme myslet na návrat. Vůbec se nám odtud nechce, tak kouzelné místo se těžko opouští. Nedá se nic dělat, čas letí neúprosně. Při zpáteční cestě si ještě pořádně prohlédneme ledovec z výšky, teď se po něm pohybuje ještě více lidí. Na poslední mezistanici se chvíli zdržíme a pokocháme se naposledy pohledem na toto kouzelné místo.

Tak pane Mont Blanc, měj se tu hezky a okouzluj svou bílou krásou další návštěvníky. Teď mě napadá, že bych mu měl říkat Monte Bianco, jsme v Itálii a část hory leží na jejím území. Vrchol ovšem patří Francii. Jsme dole v La Palud, musíme ještě dojít asi pět kilometrů do Courmayeur, tam smí autobus parkovat. Naštěstí už má řidič vychlazen, musíme ty dojmy pořádně spláchnout.

Konečně doma, honem na večeri. Jistě si každý dovede představit, co jsme toho po tak náročném cestě do těla nacpali.

Tak příště zase někam jinam, třeba na konec světa... **Zdeněk Bergl**

Inzerce



Drůběž Červený Hrádek nabízí
PRODEJ SLEPIČEK



snáškových plemen Tetra hnědá a Dominant ve všech barvách. Náš chov. Stáří 14 - 19 týdnů.

Cena 149 - 180 Kč / ks.

**Prodej se uskuteční: 26. března 2017
od 13.45 hodin u kostela ve Mšeně.**

Vykoupíme i králíčí kožky - cena dle poptávky.

Informace na tel.: 601 576 270, 728 605 840

(po - pá 9.00 - 16.00)



Přes ledovec Meer de Glace, vzadu Auguille du Midi.